

那曲市色尼区那曲镇团结街道冲新社区： 民族团结融合新阵地 小社区绽放大光彩

位于那曲市色尼区那曲镇团结街道的冲新社区，现有常住人口3011户，16528人，涵盖了18个民族，除藏族同胞外，还有汉族、回族、维吾尔族、彝族等，是典型的多民族融合聚居社区。2023年4月开始，在第十批杭嘉援藏工作组以及嘉兴市殷秀社区的援助支持下，冲新社区围绕“党建引领 数字赋能 独具民族团结特色综合治理示范点创建”，建成了色尼区首个居民会客厅、社区智慧医疗室、格桑梅朵睦邻中心、智慧网格治理“驾驶舱”，温暖嘉·社区书屋、格桑梅朵红石榴家园的现代化城市社区，实现了由茧化蝶的巨大变化，焕发出了别样的生机与活力。

“格桑梅朵·高原红石榴家园”寓意在格桑花开的羌塘高原，18个民族的同胞像石榴籽一样紧紧拥抱在一起。”色尼区团结街道党工委副书记谭义平向我们介绍，家园立足多民族和谐社区，聚合了民族风采展示、民族融合剪影等特色板块，配备了社区书屋、睦邻中心等功能场所，是创新建设的民族团结融合新阵地。

文/图记者 张雪芳 实习记者 王钩

聚焦“最后一公里” 惠民服务暖人心

社区是基层治理的“最后一公里”。工作中，冲新社区始终秉持“服务群众无小事”的理念，致力于打通基层治理的“最后一公里”，为群众送上零距离的温馨服务。

其中，“居民会客厅”一站式服务中心一改传统行政化风格，采用干净清新的简约设计，以家庭式装修风格，合理设置办公服务区、休闲等候区、自助服务区等功能性区块，面对面贴近群众、服务群众。

“群众来到居民会客厅，像进入自家客厅一样亲切，有难题可以面对面开口，工作人员的服务也能让群众看得见、摸得着。这极大有利于社区干群关系的发展与社区内各民族各事项的解决。”谭义平提到，“如今，冲新社区居民会客厅每天前来办事群众不少于15人，截止目前，我们已累计接

待1800余名群众。”

加强社区卫生服务规范化建设是基层医疗卫生服务体系中至关重要的一环，也是冲新社区干部在调研过程中发现的群众急难愁盼问题。在第十批杭嘉援藏工作组的帮助下，社区将原有的卫生服务中心进行了升级改造，集中配备了智慧医疗设备，以数字化技术为载体，不断简化就医流程，打造新型智慧医疗服务体系，为智慧健康更好地惠及社区居民注入了新的活力，让优质医疗惠及更多居民。援藏医生每周二、四轮流值班支持现场问诊、远程问诊及上门问诊。那曲镇卫生院10名医生进社区就诊，共开展20次就诊群众共600余人。

社区虽小，但连着千家万户，是党和政府联系服务群众的“最后一公里”，冲新社区铺好最后一公里的惠民路，让惠民服务、健康服务触手可及。

“小房间”发挥“大功能” 睦邻中心筑和谐

坚持以一阵地多功能服务社区群众，致力于构建一个互融互通、邻里关系和谐融洽的社区环境。冲新社区切实将“睦邻中心”便民利民作用发挥到极致，让社区居民在家门口享受“稳稳的幸福”，为社区各民族居民搭建交流平台，激发群众参与热情，提升群众对社区的认同感、归属感和凝聚力。

走进格桑梅朵家园，这个小房间正发挥着大功能。在睦邻中心设置有儿童游乐区、群众文化娱乐区、居民摄影作品展示区等多个功能区域。儿童游乐区摆放了小木马、小滑梯等儿童游乐设施，提供办事托幼、闲暇游玩等服务，让群众办事更舒心、更暖心。

“参加社区开展学习宣传等各类活动时，我会把女儿送到游乐区看管，在这里我们家长办事放心，孩子玩得开心。”居民拉巴说。

冲新社区还根据群众生活文化需求，有效结合社区志愿服务、娱乐艺术、爱老助幼等活动，制定了《冲新睦邻中心活动安排表》，让活动融入群

众生活。

同时冲新社区设立积分兑换制，鼓励居民通过参与社区举办的各项活动积累积分、兑换相应的奖品。“保温杯、洗衣液一类是居民最喜欢的，今年我们逐步和超市、糌粑店对接，后续积分将直接兑换购物卡，方便居民能通过参加活动兑换到更为满意、实用的生活用品。”社区工作人员介绍。

在格桑梅朵家园楼上，温暖嘉·社区书屋是城市书房文化服务向基层延伸的重要环节。书屋内图书种类齐全，有文化、科学、少儿等书籍1000余册。结合楼下睦邻中心，社区定期开展“遨游书海·文化浸润”“社区书法交流”等活动，这不仅为居民提供了一个安静温馨的读书氛围，同时丰富了居民的精神文化生活。

晋美每周都要来社区书屋两三次，他说：“这里的书很多，我最喜欢读民间传说，尤其是格萨尔王史诗，也喜欢把我们本民族的故事和社区其他民族的同胞一起分享。”

石榴籽凝聚大力量 民族团结花开满园

智慧网格治理“驾驶舱”，同时也是网格议事厅。冲新社区充分利用“智慧网格治理平台”的三大功能板块——党建引领基层治理、网格化管理、民族团结，构建起了一个全方位、立体化的社区治理体系。该平台不仅强化了党组织在社区治理中的核心作用，还通过精细化的网格划分与智能化的管理手段，实现了对社区事务的精准掌控与高效处理。以此助力民族团结工作的开展，不断加深各民族居民之间的交流与理解，共同铸牢中华民族共同体意识。

为充分有效发挥网格治理效能，冲新社区建立了“网格议事日”等制度，让干部群众及各民族居民“坐在一起聊、有事一起议、难题一起解”，面对面议事成为网格议事厅的“家常便饭”。截至目前，网格议事厅累计召开议事8次，解决问题12个，使网格议事厅真正成为了群众信赖的“心里话”倾诉地与“困难事”解决站。谭义平说：“网格治理将社区里各个民族连接在一起，既实现千群之间下沉式服务零距离，又将各民族居民凝聚在一起，让小小石榴籽紧紧相依。”

冲新社区的发展离不开殷秀社区先进治理经验的指引与启发。2023年，在浙江援藏工作队的牵线下，色尼区10余名干部来到浙江嘉兴殷秀社区交流学习。冲新社区与新城

街道殷秀社区签订了“结对共建”协议，在社区治理、阵地建设等多个领域，双方建立起定期交流探讨的长效机制。两地社区的紧密合作，犹如石榴籽般紧密相连，共同汇聚成推动冲新社区全面发展、创新建设民族团结融合新阵地的强大力量。

“社区书屋内那5000余册丰富的藏书，是援藏工作组赠予社区宝贵的精神财富，它们不仅拓宽了居民的知识视野，更促进了文化的交流与融合。”“社区阳光房的打造也得益于援藏工作组的慷慨资助，为我们提供了更加温馨舒适的工作环境，使得社区工作人员能更加全情投入到服务群众的事业中去。”在实地参观与深入交流中，冲新社区的工作人员深受启发，纷纷感念浙江援藏工作队的无私援助与支持。

如今，作为创新建设的民族团结融合新阵地，冲新社区这片小地方绽放出大光彩。社区各族居民群众紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线，围绕格桑梅朵·红石榴家园阵地打造，相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习，像石榴籽一样紧紧抱在一起，构建了民族政策、民族彩绘、民族服饰、民族手工艺品、民族公仔等民族团结知识、元素、文化等多重展示。

